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Ata da 1ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor do INES 

Aos dezoito dias do mês de março de dois mil e vinte e seis, às quatorze horas e 15 minutos, no 

auditório principal do Instituto Nacional de Educação de Surdos (INES), deu-se início à 1ª Reunião 

Ordinária do Conselho Diretor do corrente ano.  Conselheiros presentes: Solange Maria da Rocha, 

Presidente do Conselho Diretor; Danielle Macedo, Diretora substituta do Departamento de 

Educação Básica (DEBASI); Alvanei Viana, Diretor do Departamento de Planejamento e 

Administração (DEPA); Jean Fuglino, Diretor substituto do Departamento de Desenvolvimento 

Humano, Científico e Tecnológico (DDHCT); Elizabeth Serra, Diretora do Departamento de 

Educação Superior (DESU); Felipe Oliveira Silva, representante titular do corpo técnico-

administrativo de nível médio; Rosaria de Fatima Correia Maia, representante titular do corpo 

técnico-administrativo de nível superior; Maria Inês Castro Azevedo, representante titular do corpo 

docente do DESU; Andreia Araujo de Sales, representante suplente do corpo discente maior de 16 

anos do CAp/INES; e Bruno Baptista dos Santos, representante titular do corpo discente do DESU. 

Conselheiros ausentes: Priscilla Fonseca Cavalcante, representante titular do pais/responsáveis de 

alunos menores de 16 anos do CAp/INES, e sua suplente; Barbara Camila, representante titular do 

corpo docente do Colégio de Aplicação do INES (CAp/INES), e sua suplente. 

Aberta a sessão, a Presidente Solange Maria da Rocha apresentou informes gerais, iniciando pela 

política bilíngue do INES, em razão de mensagem eletrônica encaminhada pelo representante titular 

do corpo discente do DESU, cujo teor foi apreciado pela Direção-Geral. A Presidente enfatizou que 

o INES é instituição bilíngue, na qual circulam, de forma permanente, a Língua Brasileira de Sinais 

(Libras) e a Língua Portuguesa, e informou que a Comissão de Política Linguística já iniciou seus 

trabalhos, com vistas à compreensão da complexidade do tema e à proposição de encaminhamentos 

à comunidade institucional. Foi concedida a palavra a Eduardo Silva, tradutor/intérprete presente e 

membro da referida comissão, o qual informou que já se encontra em circulação questionário 

eletrônico destinado à comunidade, com o objetivo de subsidiar a identificação de desafios e a 

formulação de propostas, com previsão de conclusão da pesquisa no prazo de quinze dias, 

condicionada à ampla participação. 

Ainda nos informes gerais, a Presidente destacou a emissão de Nota de Repúdio institucional, na 

semana do Dia Internacional da Mulher, em face da violência contra a mulher, com manifestação de 

apoio a iniciativas voltadas ao seu enfrentamento. Informou, ademais, que o grupo gestor do 

Ubuntu será convocado, no prazo de quinze dias, para reunião destinada ao planejamento de ações 

institucionais correlatas. Registre-se que, no curso dos informes iniciais, foi assegurado lugar de 

fala às conselheiras, em atenção à centralidade do tema, e explicitado que o corpo gestor do INES já 

havia deliberado, em reunião própria realizada em dez de março de dois mil e vinte e seis, pela 

definição do combate à violência contra a mulher como eixo orientador dos eventos institucionais 

do corrente exercício. Na oportunidade, a Presidente realçou que a gestão institucional apoiará e 

fomentará ações e propostas pedagógicas voltadas ao enfrentamento das diversas formas de 

violência contra a mulher, incluindo manifestações de machismo, misoginia e diferentes 

modalidades de assédio. Na sequência, Andreia Araujo de Sales, representante suplente discente do 

CAp/INES, manifestou apoio à iniciativa e sugeriu a participação de profissionais de Psicologia no 

atendimento às meninas e mulheres do Instituto. Elizabeth Serra, conselheira do DESU, informou 

que o regimento interno do Ubuntu e a Lei Maria da Penha, que completará vinte anos em dois mil 

e vinte e seis, encontram-se disponíveis no Portal INES, inclusive com tradução em Língua 

Brasileira de Sinais. Maria Inês Castro Azevedo, representante docente do DESU, parabenizou a 

iniciativa da Nota de Repúdio e propôs a adoção do tema como eixo dos eventos institucionais do 
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ano. Rosaria de Fátima Correia Maia, representante técnico-administrativa de nível superior, 

destacou a existência de iniciativas voltadas à discussão da masculinidade no Instituto, conduzidas 

por profissional da Divisão Socio-Psicopedagógica (DISOP), com vistas a envolver também os 

homens no debate. Danielle Macedo, Diretora substituta do DEBASI, enfatizou a urgência da 

temática no âmbito do Colégio de Aplicação, especialmente no turno noturno, ressaltando a 

importância do engajamento de toda a instituição. 

Passando-se à ordem do dia, foi apreciado o primeiro ponto de pauta, relativo à Política de 

Segurança da Informação do INES (PSI-INES), cuja apresentação foi realizada pelo professor 

Mario Missagia, membro da comissão responsável, o qual ressaltou tratar-se de instrumento 

estruturante para a governança da informação, alinhado às exigências dos órgãos de controle e 

orientado à responsabilização do servidor público como agente central do processo. Destacou, 

ainda, a relevância da política diante da ampliação das atividades remotas e da necessidade de 

infraestrutura adequada para assegurar a integridade, a disponibilidade e a confidencialidade das 

informações institucionais. Em seguida, a Presidente destacou a importância da preservação dos 

dados anteriores ao meio digital, com especial atenção ao acervo do Centro de Memória, e Alvanei 

Viana, conselheiro do DEPA, sublinhou que a política contribui para a superação de fragmentações 

internas, constituindo resposta célere e eficaz às demandas de segurança da informação. Submetida 

à apreciação, a Política de Segurança da Informação do INES foi aprovada por unanimidade. 

Na sequência, apreciou-se o ponto de pauta referente à proposta de inclusão do dia vinte e seis de 

julho como Dia do Intérprete de Língua Brasileira de Sinais no calendário institucional, apresentada 

por Felipe Oliveira Silva, que destacou a relevância simbólica e institucional da data. A Presidente 

sugeriu a articulação com o dia vinte e dois de julho, alusivo à carta de fundação do INES, bem 

como manifestou apoio à realização de ações comemorativas. Submetida à votação, a proposta foi 

aprovada por unanimidade. 

No ponto de pauta concernente ao processo eleitoral da Comissão de Ética dos Agentes Públicos do 

INES, a professora Claudia Pimentel informou que o processo aguarda a numeração do edital e da 

portaria do regimento para posterior publicação. Esclareceu-se que a portaria já se encontra 

publicada em boletim de serviço na intranet institucional, restando à comissão buscar junto ao 

Gabinete a numeração do edital. 

No ponto de pauta referente aos editais do Programa Institucional de Iniciação Científica (PIC) e do 

Programa de Extensão (PROEXT), Jean Fuglino esclareceu que, no âmbito do PIC, houve a 

inscrição de vinte projetos, com resultado final previsto para o dia vinte e sete de março, e que, 

quanto ao PROEXT, foram aprovados dezessete projetos, sendo onze do DESU e seis do DEBASI, 

encontrando-se em curso a seleção de bolsistas, com prazo de inscrição até o dia vinte de março. 

Informaram-se, ainda, os valores das bolsas, fixados em quatrocentos reais para a educação básica e 

setecentos reais para a educação superior, bem como a vedação de acúmulo entre programas e a 

participação, com vistas à neutralidade, de avaliadores externos nas bancas. Na discussão, Elizabeth 

Serra destacou o caráter institucional abrangente dos programas. Danielle Macedo pontuou a 

necessidade de ajustes procedimentais no DEBASI, para que o alunado compreenda o processo de 

bolsas, e Bruno Baptista dos Santos ressaltou a importância de critérios claros para concessão de 

bolsas e a inclusão do mestrado profissional. Elizabeth Serra confirmou a previsão de lançamento 

de edital específico de bolsas de demanda social para o mestrado, a partir de levantamento 

socioeconômico discente, esclarecendo-se que o edital já se encontra estruturado, pendente apenas 

de tradução para publicação. 

No último ponto de pauta, relativo ao planejamento de ações de promoção da saúde no INES, a 

Presidente relembrou iniciativas anteriores, como campanhas de vacinação, ações de saúde mental e 

atendimentos oftalmológicos, propondo a retomada e ampliação dessas ações sob a coordenação da 

Divisão Médica (DIME). Em debate, Danielle Macedo ponderou acerca das limitações operacionais 

da unidade, ao passo que Elizabeth Serra defendeu a institucionalização das ações. Maria Inês 

Castro Azevedo propôs a criação de comissão interdepartamental que fomente e planeje as ações. 

Andreia Araujo de Sales questionou a oferta de aparelhos auditivos e Jean Fuglino esclareceu que 

tal fornecimento é atribuição do Sistema Único de Saúde (SUS), podendo a audiometria ser 



realizada na Divisão de Audiologia (DIAU). A Presidente ressaltou o papel do INES como indutor 

de políticas públicas, não meramente catalisador, e Felipe Oliveira Silva destacou a necessidade de 

corresponsabilização de instituições externas. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente registrou o reconhecimento dos avanços institucionais e 

encerrou a reunião às dezesseis horas do mesmo dia. Para constar, eu, Giselly dos Santos Peregrino, 

Secretária do Conselho Diretor, designada pela Portaria n.º 112, de 8 de fevereiro de 2023, lavrei a 

presente ata, que, após lida e aprovada, será por mim subscrita e pelas autoridades competentes 

assinada. 
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Rio de Janeiro, 18 de março de 2026. 


